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YATIRIMLARDA DEVLET YARDIMLARI HAKKINDA 
KARARIN UYGULANMASINA İLİŞKİN 2009/1 SAYILI 
TEBLİĞDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR TEBLİĞ 

YAYIMLANDI

ÖZET :
Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Kararın 
Uygulanmasına İlişkin 2009/1 Sayılı Tebliğde 
değişiklikler yapıldı.

Bilindiği üzere, Türkiye’de yapılan yatırımlara 

 14/5/1964 tarihli ve 474 sayılı Gümrük Giriş Tarife Cetveli 
Hakkında Kanununun değişik 2 nci, 

 28/7/1967 tarihli ve 933 sayılı Kalkınma Planının Uygulanması 
Esaslarına Dair Kanununun 3/C, 

 20/6/2001 tarihli ve 4684 sayılı Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanununun geçici 3 
üncü, 29/6/2001 tarihli ve 4703 sayılı Kanunun 5 inci,

 13/6/2006 tarihli ve 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununun 32/A, 
29/6/2001 tarihli ve 

 4706 sayılı Hazineye Ait Taşınmaz Malların Değerlendirilmesi ve 
Katma Değer Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanununun ek 3 üncü maddeleri, 

 25/10/1984 tarihli ve 3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanununun  13 
üncü maddesinin (a) ve (d) bentleri 

 2/2/1984 tarihli ve 2976 sayılı Kanun 
hükümlerine göre destek sağlanmaktadır. 

Söz konusu yasa hükümlerine göre sağlanacak nakdi veya vergisel destekler 
de Bakanlar Kurulu Kararı ile belirlenmektedir.

Söz konusu Kararın  uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar, 28/07/2009 tarihli 
ve 27302 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan     2009/1/No’lu YATIRIMLARDA 
DEVLET YARDIMLARI HAKKINDA KARARIN UYGULANMASINA İLİŞKİN  
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TEBLİĞ’de açıklanmış olup, Tebliğ ile ilgili açıklamalar 12.08.2009 tarih ve 
125 No’lu sirkülerde yapılmıştı.

Bu defa 18.06.2010 tarih ve 27615 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 
Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Kararın Uygulanmasına İlişkin 
2009/1 Sayılı Tebliğde Değişiklik Yapılmasına  dair Tebliğ yayımlanmış olup 
söz konusu Tebliğ, bu sirkülerimize eklenmiştir.  Yapılan değişiklikler 
18.06.2010  tarihinde yürürlüğe girmiştir.

2009/1 sayılı Tebliğde yapılan değişiklikler karşılaştırmalı olarak aşağıdaki 
tabloda yer almaktadır.

ESKİ HALİ DEĞİŞİKLİK YENİ HALİ

Teşvik belgesi kapsamında 
değerlendirilmeyen 
harcamalar

MADDE 9-
(1)Tamamlanmış yatırımlar ile 

müracaat tarihinden önce 
gerçekleştirilmiş bulunan 
yatırım harcamaları teşvik 
belgesi kapsamında 
değerlendirilmez.

(2) Teşvik belgeleri 
kapsamında;

a) Kararın 6 ncı 
maddesi birinci fıkrasında 
belirtilenler hariç olmak üzere 
ham madde, ara malı ve 
işletme malzemesi,

b) Kullanılmış yerli 
makine ve teçhizat,

c) Arazi tipi olanlar 
dahil otomobil, minibüs vb. 
binek araçları, porselenden, 
seramikten ve camdan mamul 
sofra ve mutfak eşyası,

d) Ulusal çapta 
yayım yapan günlük gazete 
basım hizmetlerine yönelik 

MADDE 1 – 28/7/2009 

tarihli ve 27302 sayılı 
Resmî Gazete’de 
yayımlanmış olan 

Yatırımlarda Devlet 
Yardımları Hakkında 
Karar’ın 

Uygulanmasına İlişkin 
2009/1 sayılı Tebliğ’in 
9 uncu maddesinin 2 

nci fıkrasının (d) bendi 
aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiş ve aynı 

fıkraya aşağıdaki (e) 
bendi ilave edilmiştir.

“d) Ulusal çapta yayım 

yapan günlük gazete 
basım hizmetleri ile 
ambalaj yatırımlarına 

Teşvik belgesi kapsamında 
değerlendirilmeyen 
harcamalar

MADDE 9-
(1)Tamamlanmış yatırımlar ile 

müracaat tarihinden önce 
gerçekleştirilmiş bulunan 
yatırım harcamaları teşvik 
belgesi kapsamında 
değerlendirilmez.

(2) Teşvik belgeleri 
kapsamında;

a) Kararın 6 ncı 
maddesi birinci fıkrasında 
belirtilenler hariç olmak üzere 
ham madde, ara malı ve 
işletme malzemesi,

b) Kullanılmış yerli 
makine ve teçhizat,

c) Arazi tipi olanlar 
dahil otomobil, minibüs vb. 
binek araçları, porselenden, 
seramikten ve camdan mamul 
sofra ve mutfak eşyası,

d) Ulusal çapta yayım 

yapan günlük gazete 
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teşvik belgeleri hariç diğer 
teşvik belgeleri kapsamında 
baskı, basım ve matbaa 
makinaları

değerlendirilmez.
(3) a) Gıda ürünleri ve 

içecek imalatı ile entegre 
hayvancılık yatırımlarında; 
kamyon, kamyonet, frigorifik 
kamyon, frigorifik kasa, 
soğutucu ünite, çekici, kamyon 
kasası ve kamyonet kasası,

b) Havayolu 
taşımacılık hizmetlerine 
yönelik yatırımlar dışındaki 
diğer yatırımlar için uçak ve 
helikopter

teşvik belgeleri 
kapsamına dahil 
edilmez. Diğer yatırım 
konularında ise sektörel 
özellikler dikkate alınarak 
teşvik belgesi kapsamında 
değerlendirilmeyecek 
harcamalar belirlenir.

(4) Teşvik belgelerine 
ait ithal ve yerli listelerde 
inşaat malzemelerine yer 
verilmez.

yönelik teşvik belgeleri 
hariç diğer teşvik 

belgeleri kapsamında 
basım ve matbaa 
makinaları,”

“e) Kullanılmış basım 
ve baskı makinaları”

basım hizmetleri ile 
ambalaj yatırımlarına 

yönelik teşvik 
belgeleri hariç diğer 
teşvik belgeleri 

kapsamında basım ve 
matbaa makinaları,”

“e) Kullanılmış basım 

ve baskı makinaları

değerlendirilmez.

(3) a) Gıda ürünleri ve 
içecek imalatı ile entegre 
hayvancılık yatırımlarında; 
kamyon, kamyonet, frigorifik 
kamyon, frigorifik kasa, 
soğutucu ünite, çekici, kamyon 
kasası ve kamyonet kasası,

b) Havayolu 
taşımacılık hizmetlerine 
yönelik yatırımlar dışındaki 
diğer yatırımlar için uçak ve 
helikopter

teşvik belgeleri 
kapsamına dahil 
edilmez. Diğer yatırım 
konularında ise sektörel 
özellikler dikkate alınarak 
teşvik belgesi kapsamında 
değerlendirilmeyecek 
harcamalar belirlenir.

(4) Teşvik belgelerine 
ait ithal ve yerli listelerde 
inşaat malzemelerine yer 
verilmez.
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Yatırıma başlama
MADDE 11- (1) Teşvik 

belgesinde öngörülen yatırıma 
başlama tarihi teşvik belgesi 
için Müsteşarlığa veya sanayi 
odasına müracaat tarihi olup, 
yatırıma başlanıldığının kabul 
edilebilmesi için, arazi-arsa 
alımı, altyapının hazırlanması, 
inşaata başlama, makine ve 
teçhizat temini gibi 
harcamalardan bir veya 
birkaçının gerçekleştirilmesi 
şarttır. Ancak harcama 
tutarının; bölgesel uygulama 
kapsamında gerçekleştirilen 
yatırımlar için teşvik 
belgesinde kayıtlı sabit 
yatırımın en az %10’u, büyük 
ölçekli yatırımlar için ise en az 
5 milyon Türk Lirası olması 
halinde yatırıma başlanılmış 
sayılır.

(2) Müsteşarlık 
gerekli görülen hallerde 
yatırıma başlamaya ilişkin 
faaliyetlerin fiziki 
gerçekleşmelerini tespit 
amacıyla bizzat veya Kararın 
17 nci maddesinde belirtilen 
kurum ve kuruluşlar aracılığı 
ile yatırım mahallinde 
incelemeler de yapabilir.

(3) Yatırım projesine 
ilişkin fizibilite yapmak ve 
şirket kurmak yatırıma 
başlama sayılmaz.

MADDE 2 – Aynı Tebliğin 11 
inci maddesinin 1 inci fıkrası 
aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir.

“(1) Teşvik belgesinde 
öngörülen yatırıma 
başlama tarihi teşvik 
belgesi için 
Müsteşarlığa veya 
sanayi odasına 
müracaat tarihi olup, 
yatırıma başlanıldığının 
kabul edilebilmesi için, 
arazi-arsa alımı, 
altyapının 
hazırlanması, inşaata 
başlama, makine ve 
teçhizat temini gibi 
harcamalardan bir 
veya birkaçının 
gerçekleştirilmesi 
şarttır. Ancak teşvik 
belgesinin ilk 
düzenlendiği tarihteki 
sabit yatırım tutarı 
esas alınmak üzere;
bölgesel uygulama 
kapsamında 
gerçekleştirilen 
yatırımlarda teşvik 
belgesinde kayıtlı sabit 
yatırım tutarının en az 
%10’u oranında, büyük 
ölçekli yatırımlarda ise 
en az 5 milyon Türk 
Lirası tutarında 
harcama yapılması 

Yatırıma başlama
            MADDE 11-“(1) Teşvik 

belgesinde öngörülen 
yatırıma başlama tarihi 
teşvik belgesi için 
Müsteşarlığa veya sanayi 
odasına müracaat tarihi 
olup, yatırıma 
başlanıldığının kabul 
edilebilmesi için, arazi-arsa 
alımı, altyapının 
hazırlanması, inşaata 
başlama, makine ve 
teçhizat temini gibi 
harcamalardan bir veya 
birkaçının 
gerçekleştirilmesi şarttır. 
Ancak teşvik belgesinin ilk 
düzenlendiği tarihteki 
sabit yatırım tutarı esas 
alınmak üzere; bölgesel 
uygulama kapsamında 
gerçekleştirilen
yatırımlarda teşvik 
belgesinde kayıtlı sabit 
yatırım tutarının en az 
%10’u oranında, büyük 
ölçekli yatırımlarda ise en 
az 5 milyon Türk Lirası 
tutarında harcama 
yapılması halinde yatırıma 
başlanılmış sayılır.”

(2) Müsteşarlık 
gerekli görülen hallerde 
yatırıma başlamaya ilişkin 
faaliyetlerin fiziki 
gerçekleşmelerini tespit 
amacıyla bizzat veya Kararın 
17 nci maddesinde belirtilen 
kurum ve kuruluşlar aracılığı 
ile yatırım mahallinde 
incelemeler de yapabilir.

(3) Yatırım projesine 
ilişkin fizibilite yapmak ve
şirket kurmak yatırıma 
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halinde yatırıma 
başlanılmış sayılır.”

başlama sayılmaz.

Kullanılmış makine ve 
teçhizat ithali

MADDE 15- (1) 
Bölgesel ve sektörel 
kısıtlamalar gözönüne 
alınarak;

a) İthalat Rejimi 
Kararı uyarınca yayımlanan 
“Eski, Kullanılmış veya 
Yenileştirilmiş Olarak İthal 
Edilebilecek Maddelere İlişkin 
Tebliğ” hükümleri uyarınca 
ithali mümkün olan makine ve 
teçhizat (karayolu nakil 
vasıtaları hariç),

b) İthalat Rejimi 
Kararının 7 nci maddesi 
uyarınca ithaline izin verilen 
makine ve teçhizat,

teşvik belgesi 
kapsamında ithal edilebilir.

(2) Kullanılmış 
komple tesisler Müsteşarlıkça 
proje bazında yapılacak 
değerlendirme sonucunda 
uygun görülmesi halinde 
teşvik belgesi kapsamında 
ithal edilebilir.

(3) Kullanılmış 
komple tesislerin (karayolu 
nakil vasıtaları hariç) ithaline 
yönelik talepler, 
Müsteşarlıkça, ülke 
ekonomisine katkısı, katma 
değeri, istihdama etkisi, 
makine parkının teknolojik ve 
ekonomik ömrü gibi esaslar 
dikkate alınmak suretiyle proje 
bazında değerlendirilir. Teşvik 
belgesi kapsamında ithaline 
izin verilen kullanılmış komple 
tesisler; yatırım konusuna 

MADDE 3 – Aynı Tebliğin 15 
inci maddesinin 1 inci 
fıkrasının (a) bendi aşağıdaki
şekilde değiştirilmiştir.

“a) İthalat Rejimi Kararı 
uyarınca yayımlanan 
“Kullanılmış veya 
Yenileştirilmiş Olarak İthal 
Edilebilecek Bazı Maddelere 
İlişkin Tebliğ” hükümleri 
uyarınca ithali mümkün olan 
makine ve teçhizat (karayolu 
nakil vasıtaları hariç),”

Kullanılmış makine 
ve teçhizat ithali

MADDE 15- (1) 
Bölgesel ve sektörel 
kısıtlamalar gözönüne 
alınarak;

“a) İthalat Rejimi Kararı 
uyarınca yayımlanan 
“Kullanılmış veya 
Yenileştirilmiş Olarak İthal 
Edilebilecek Bazı Maddelere 
İlişkin Tebliğ” hükümleri 
uyarınca ithali mümkün olan 
makine ve teçhizat (karayolu 
nakil vasıtaları hariç),”

b) İthalat Rejimi 
Kararının 7 nci maddesi 
uyarınca ithaline izin verilen 
makine ve teçhizat,

teşvik belgesi 
kapsamında ithal edilebilir.

(2) Kullanılmış 
komple tesisler Müsteşarlıkça 
proje bazında yapılacak 
değerlendirme sonucunda 
uygun görülmesi halinde 
teşvik belgesi kapsamında 
ithal edilebilir.

(3) Kullanılmış 
komple tesislerin (karayolu 
nakil vasıtaları hariç) ithaline 
yönelik talepler, 
Müsteşarlıkça, ülke 
ekonomisine katkısı, katma 
değeri, istihdama etkisi, 
makine parkının teknolojik ve 
ekonomik ömrü gibi esaslar 
dikkate alınmak suretiyle proje 
bazında değerlendirilir. Teşvik 
belgesi kapsamında ithaline 



         

              

              [TÜRMOB Gençlik Caddesi No: 107   06570   Anıttepe – Ankara
                Tel : (312) 232 50 60  Faks : (312) 232 50 73   www.turmob.org.tr

Sirküler Rapor                       21.06.2010 / 75-6

T   Ü  R  M   O   B
TÜRKİYE  SERBEST  MUHASEBECİ  MALİ MÜŞAVİRLER
VE   YEMİNLİ  MALİ   MÜŞAVİRLER ODALARI  BİRLİĞİ

SİRKÜLER RAPOR MEVZUAT

bağlı olarak yardımcı 
tesislerden bağımsız, bir mal 
veya hizmeti üretebilecek 
komple bir hattan veya teşvik 
belgesinde kayıtlı üretimi 
yapabilecek bir veya birden 
fazla makine ve teçhizattan da 
oluşabilir. Komple tesisler, bir 
firmaya ait tek bir tesisteki 
makine ve teçhizatları 
kapsayabileceği gibi, aynı 
firmaya veya iştiraklerine ait 
farklı tesislerdeki makine ve 
teçhizatlardan da oluşabilir. 
Ancak, farklı firmalardan 
temin edilen münferit makine 
ve teçhizatlar ile tesis 
oluşturulamayacağı gibi, söz 
konusu tesislerin revizyon ve 
ticareti ile iştigal eden 
firmalardan da ithalat 
yapılamaz.

(4) Kullanılmış 
komple tesis taleplerinin 
değerlendirilebilmesi için 
yatırımcıların;

a) Tesise ait makine 
ve teçhizatların imal yıllarını 
da gösterir dökümlü proforma 
fatura asılları,

b) Tesisin bulunduğu 
ülke veya eyaletteki ticaret 
ve/veya sanayi odasınca veya 
görevli kamu kuruluşlarınca 
tesisin alınacağı firmanın 
iştigal konusunu gösteren yazı,

c) Tesisin bulunduğu 
ülke veya eyaletteki ticaret 
ve/veya sanayi odasınca veya 
görevli özel veya kamu 
kuruluşlarınca onaylanmış 
model ve imal yıllarını da 
içerecek şekilde tesisi 
oluşturan makine ve 
teçhizatları, tesisin ekonomik 
ve teknolojik olarak 

izin verilen kullanılmış komple 
tesisler; yatırım konusuna 
bağlı olarak yardımcı 
tesislerden bağımsız, bir mal 
veya hizmeti üretebilecek 
komple bir hattan veya teşvik 
belgesinde kayıtlı üretimi 
yapabilecek bir veya birden 
fazla makine ve teçhizattan da 
oluşabilir. Komple tesisler, bir 
firmaya ait tek bir tesisteki 
makine ve teçhizatları 
kapsayabileceği gibi, aynı 
firmaya veya iştiraklerine ait 
farklı tesislerdeki makine ve 
teçhizatlardan da oluşabilir. 
Ancak, farklı firmalardan 
temin edilen münferit makine 
ve teçhizatlar ile tesis 
oluşturulamayacağı gibi, söz 
konusu tesislerin revizyon ve 
ticareti ile iştigal eden 
firmalardan da ithalat 
yapılamaz.

(4) Kullanılmış 
komple tesis taleplerinin 
değerlendirilebilmesi için 
yatırımcıların;

a) Tesise ait makine 
ve teçhizatların imal yıllarını 
da gösterir dökümlü proforma 
fatura asılları,

b) Tesisin bulunduğu 
ülke veya eyaletteki ticaret 
ve/veya sanayi odasınca veya 
görevli kamu kuruluşlarınca 
tesisin alınacağı firmanın 
iştigal konusunu gösteren yazı,

c) Tesisin bulunduğu 
ülke veya eyaletteki ticaret 
ve/veya sanayi odasınca veya 
görevli özel veya kamu 
kuruluşlarınca onaylanmış 
model ve imal yıllarını da 
içerecek şekilde tesisi 
oluşturan makine ve 
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çalışabilecek durumda olup 
olmadığını belirten onaylanmış 
belge (bu belgenin İngilizce 
dışındaki yabancı dillerde 
hazırlanmış olması halinde 
yeminli tercüme bürolarına 
yaptırılmış tercümeleri de 
istenir)

ile birlikte 
Müsteşarlığa müracaat 
etmeleri gerekmektedir.

(5) Belgelerdeki 
onayların belirtilen yetkililere 
ait olduğunun ilgili ülkelerdeki 
Türk Konsolosluğunca da 
tasdik edilmesi gerekmektedir.

(6) Türkiye'deki 
serbest bölgelerden 
kullanılmış komple tesis ithal 
edilmek istenmesi halinde; Dış 
Ticaret Müsteşarlığından 
alınmış mevcut tesisin faaliyet 
ruhsatı ile tesisin ülke içerisine 
ithalinde serbest bölgeler 
mevzuatı açısından herhangi 
bir sakınca bulunmadığına 
ilişkin uygunluk yazısının 
Müsteşarlığa ibrazını 
müteakip, bu maddenin 4(c) 
bendinde belirtilen belge 
aranmaksızın Müsteşarlık 
elemanlarınca kullanılmış 
komple tesisin bulunduğu 
serbest bölgede yapılacak 
ekspertiz neticesinde 
düzenlenecek rapora göre 
ithal izni verilebilir.

(7) Tekstil, hazır 
giyim ve konfeksiyon 
yatırımlarına yönelik teşvik 
belgeleri kapsamında 
kullanılmış makine ve teçhizat 
ithal edilemez.
               (8) Kullanılmış olarak 
ithal edilen makine ve 
teçhizatın amacı dışında 

teçhizatları, tesisin ekonomik 
ve teknolojik olarak 
çalışabilecek durumda olup 
olmadığını belirten onaylanmış 
belge (bu belgenin İngilizce 
dışındaki yabancı dillerde 
hazırlanmış olması halinde 
yeminli tercüme bürolarına 
yaptırılmış tercümeleri de 
istenir)

ile birlikte 
Müsteşarlığa müracaat 
etmeleri gerekmektedir.

(5) Belgelerdeki 
onayların belirtilen yetkililere 
ait olduğunun ilgili ülkelerdeki 
Türk Konsolosluğunca da 
tasdik edilmesi gerekmektedir.

(6) Türkiye'deki 
serbest bölgelerden 
kullanılmış komple tesis ithal 
edilmek istenmesi halinde; Dış 
Ticaret Müsteşarlığından 
alınmış mevcut tesisin faaliyet 
ruhsatı ile tesisin ülke içerisine 
ithalinde serbest bölgeler 
mevzuatı açısından herhangi 
bir sakınca bulunmadığına 
ilişkin uygunluk yazısının 
Müsteşarlığa ibrazını 
müteakip, bu maddenin 4(c) 
bendinde belirtilen belge 
aranmaksızın Müsteşarlık 
elemanlarınca kullanılmış 
komple tesisin bulunduğu 
serbest bölgede yapılacak 
ekspertiz neticesinde 
düzenlenecek rapora göre 
ithal izni verilebilir.

(7) Tekstil, hazır 
giyim ve konfeksiyon 
yatırımlarına yönelik teşvik 
belgeleri kapsamında 
kullanılmış makine ve teçhizat 
ithal edilemez.
               (8) Kullanılmış olarak 
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kullanılması veya 30 uncu 
madde hükmü saklı kalmak 
üzere satılması halinde 
sağlanan destek unsurları ilgili 
mevzuat çerçevesinde geri 
alınır ve sözkonusu makine ve 
teçhizat gümrüklere iade 
edilir.

ithal edilen makine ve 
teçhizatın amacı dışında 
kullanılması veya 30 uncu 
madde hükmü saklı kalmak 
üzere satılması halinde 
sağlanan destek unsurları ilgili 
mevzuat çerçevesinde geri 
alınır ve sözkonusu makine ve 
teçhizat gümrüklere iade 
edilir.
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Devir, satış, ihraç ve 
kiralama

MADDE 30-
(1) Yatırım tamamlama vizesi 
yapılmış teşvik belgesi 
kapsamındaki makine ve 
teçhizatın, devir, satış, ihraç 
veya kiralanması, söz konusu 
yatırım mallarının teminini 
müteakip beş yılı doldurmuş 
olması hâlinde serbesttir. 
Ancak, söz konusu satışların 
işletmenin asgarî beş yıl süre 
ile faaliyette bulunmasını 
engelleyecek mahiyet 
taşımaması gerekir.

   (2) Tamamlama 
vizesi yapılıp yapılmadığına 
bakılmaksızın beş yılını 
doldurmamış makine ve 
teçhizatın yatırımın 
bütünlüğünün bozulmaması 
kaydıyla veya bütünü ile 
birlikte;

a) Teşvik belgeli bir 
başka yatırım için devri,

b) Teşvik belgesi 
olmayan bir başka yatırımcıya 
satışı,

c) İhracı,
ç) Kiralanması,
Müsteşarlığın iznine 

tabidir.
(3) Tamamlama vizesi 

yapılmamış veya tamamlama 
vizesi yapılmış olmakla birlikte 
beş yılını doldurmamış makine 
ve teçhizata satış izni 
verilebilmesi için yatırımın 
bütünlüğünün bozulmaması 
şartı aranır. Bu tür durumlarda 
satış izni verilen makine ve 
teçhizata uygulanan destekler 
tahsil edilmez. Ancak 
yatırımcının teşvik belgesinin 
satış iznini müteakip diğer 

MADDE 4 – Aynı Tebliğin 30 
uncu maddesine aşağıdaki 9 
uncu fıkra eklenmiş ve bundan 
sonra gelen fıkralar 10, 11 ve 
12 olarak teselsül ettirilmiştir.

“(9) Bu Tebliğin istinat ettiği 
Karar çerçevesinde sadece 
modernizasyon cinsinde teşvik 
belgesi düzenlenebilen 
konularda düzenlenecek teşvik 
belgelerinde modernizasyona 
yönelik olarak aktiflerden 
düşülecek makine ve 
teçhizatın asgari 3 yıl firma 
aktifinde bulunmuş olması ve 
aktiflerden düşmeye yönelik 
satışlarda satışı yapan firmanın 
ortakları ve birinci dereceden 
yakınlarının satın alan firma 
ortaklık yapısında %50’nin 
üzerinde pay sahibi 
olmamaları şartı aranır.”

Devir, satış, ihraç ve 
kiralama

MADDE 30-
(1) Yatırım tamamlama vizesi 
yapılmış teşvik belgesi 
kapsamındaki makine ve 
teçhizatın, devir, satış, ihraç 
veya kiralanması, söz konusu 
yatırım mallarının teminini 
müteakip beş yılı doldurmuş 
olması hâlinde serbesttir. 
Ancak, söz konusu satışların 
işletmenin asgarî beş yıl süre 
ile faaliyette bulunmasını 
engelleyecek mahiyet 
taşımaması gerekir.

   (2) Tamamlama 
vizesi yapılıp yapılmadığına 
bakılmaksızın beş yılını 
doldurmamış makine ve 
teçhizatın yatırımın 
bütünlüğünün bozulmaması 
kaydıyla veya bütünü ile 
birlikte;

a) Teşvik belgeli bir 
başka yatırım için devri,

b) Teşvik belgesi 
olmayan bir başka yatırımcıya 
satışı,

c) İhracı,
ç) Kiralanması,
Müsteşarlığın iznine 

tabidir.
(3) Tamamlama vizesi 

yapılmamış veya tamamlama 
vizesi yapılmış olmakla birlikte 
beş yılını doldurmamış makine 
ve teçhizata satış izni 
verilebilmesi için yatırımın 
bütünlüğünün bozulmaması 
şartı aranır. Bu tür durumlarda 
satış izni verilen makine ve 
teçhizata uygulanan destekler 
tahsil edilmez. Ancak 
yatırımcının teşvik belgesinin 
satış iznini müteakip diğer 
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nedenlerle iptali hâlinde izin 
verilen makine ve teçhizata 
uygulanan destekler de ilgili 
mevzuatı çerçevesinde kısmen 
veya tamamen geri alınır.

(4) Beş yıllık süreyi 
doldurmamış makine ve 
teçhizatın tamamlama 
vizesinin yapılıp yapılmadığına 
bakılmaksızın izinsiz 
satıldığının tespit edilmesi 
hâlinde satışı yapılan makine 
ve teçhizat ile ilgili tahsil 
edilmeyen gümrük vergisi ve 
katma değer vergisi ile varsa 
indirimli kurumlar vergisi veya 
gelir vergisi uygulanmak 
suretiyle yararlanılan 
destekler ilgili mevzuatı 
çerçevesinde tahsil edilir. Satış 
dolayısıyla yatırım tutarında 
meydana gelen azalma 
nedeniyle kullanılabilecek 
azamî kredi tutarında da 
azalma oluşması durumunda 
fazladan kullanılan krediye 
tekabül eden faiz desteği 
Kararın 8 inci maddesi 
çerçevesinde, vadeli ithalat ile 
kredi kullanımında tahsil 
edilmeyen Kaynak Kullanımını 
Destekleme Fonu kesintisi ise 
ilgili mevzuatı çerçevesinde 
geri alınır.

(5) Tamamlama 
vizesi yapılmayan teşvik 
belgesi kapsamı makine ve 
teçhizatın satışı talebine ilişkin 
müracaatlarla ilgili olarak 
Müsteşarlıkça, yatırımcıdan 
teşvik belgesinin iptali halinde 
satışı yapılan makine ve 
teçhizata ait destek 
unsurlarının kendileri 
tarafından ödeneceğine dair 
taahhütname alınır.

nedenlerle iptali hâlinde izin 
verilen makine ve teçhizata 
uygulanan destekler de ilgili 
mevzuatı çerçevesinde kısmen 
veya tamamen geri alınır.

(4) Beş yıllık süreyi 
doldurmamış makine ve 
teçhizatın tamamlama 
vizesinin yapılıp yapılmadığına 
bakılmaksızın izinsiz 
satıldığının tespit edilmesi 
hâlinde satışı yapılan makine 
ve teçhizat ile ilgili tahsil 
edilmeyen gümrük vergisi ve 
katma değer vergisi ile varsa 
indirimli kurumlar vergisi veya 
gelir vergisi uygulanmak 
suretiyle yararlanılan destekler 
ilgili mevzuatı çerçevesinde 
tahsil edilir. Satış dolayısıyla 
yatırım tutarında meydana 
gelen azalma nedeniyle 
kullanılabilecek azamî kredi 
tutarında da azalma oluşması 
durumunda fazladan 
kullanılan krediye tekabül 
eden faiz desteği Kararın 8 inci 
maddesi çerçevesinde, vadeli 
ithalat ile kredi kullanımında 
tahsil edilmeyen Kaynak 
Kullanımını Destekleme Fonu 
kesintisi ise ilgili mevzuatı 
çerçevesinde geri alınır.

(5) Tamamlama 
vizesi yapılmayan teşvik 
belgesi kapsamı makine ve 
teçhizatın satışı talebine ilişkin 
müracaatlarla ilgili olarak 
Müsteşarlıkça, yatırımcıdan 
teşvik belgesinin iptali halinde 
satışı yapılan makine ve 
teçhizata ait destek 
unsurlarının kendileri 
tarafından ödeneceğine dair 
taahhütname alınır.

   (6) Teşvik belgesi 
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   (6) Teşvik belgesi 
kapsamında temin edilen 
makine ve teçhizatın, 
üretilecek mal veya 
hizmetlerin teşvik belgesi 
sahibi yatırımcı tarafından 
satın alınması koşuluyla diğer 
bir yatırımcıya herhangi bir 
ücret alınmaksızın geçici 
olarak verilmesi veya 
kiralanması Müsteşarlığın 
iznine tabidir.

   (7) Teşvik belgesi 
kapsamındaki yatırımını 
tamamlamış ancak 
tamamlama vizesi 
yaptırılmamış yatırımlarla ilgili 
makine ve teçhizatın teminini 
müteakip beş yıl geçtikten 
sonra satışının yapılmış olması 
hâlinde, işletmenin asgarî beş 
yıl süreyle faaliyette bulunmuş 
olması şartıyla, Müsteşarlıkça 
herhangi bir müeyyide 
uygulanmaksızın tamamlama 
vizesi yapılabilir.

(8) Teşvik belgesi 
kapsamı yatırımların tümüyle 
satışı, tamamlama vizesi 
yapılmış ve asgari 5 yıl 
faaliyette bulunulmuş olması 
halinde serbesttir. Bu tür 
durumlarda devir işlemi 
yapılmaz.

(9) Tamamlama vizesi 
yapılıp yapılmadığına 
bakılmaksızın 5 yıllık süreyi 
doldurmamış makine ve 
teçhizat bulunan yatırımların 
devri;

a) Devralan tarafından 
ilave yatırım yapılmayacak 
olması halinde teşvik belgesi 
üzerinde unvan değişikliği 
yapılarak,

b) Devralan tarafından 

kapsamında temin edilen 
makine ve teçhizatın, 
üretilecek mal veya 
hizmetlerin teşvik belgesi 
sahibi yatırımcı tarafından 
satın alınması koşuluyla diğer 
bir yatırımcıya herhangi bir 
ücret alınmaksızın geçici 
olarak verilmesi veya 
kiralanması Müsteşarlığın 
iznine tabidir.

   (7) Teşvik belgesi 
kapsamındaki yatırımını 
tamamlamış ancak 
tamamlama vizesi 
yaptırılmamış yatırımlarla ilgili 
makine ve teçhizatın teminini 
müteakip beş yıl geçtikten 
sonra satışının yapılmış olması 
hâlinde, işletmenin asgarî beş 
yıl süreyle faaliyette bulunmuş 
olması şartıyla, Müsteşarlıkça 
herhangi bir müeyyide 
uygulanmaksızın tamamlama 
vizesi yapılabilir.

(8) Teşvik belgesi 
kapsamı yatırımların tümüyle 
satışı, tamamlama vizesi 
yapılmış ve asgari 5 yıl 
faaliyette bulunulmuş olması 
halinde serbesttir. Bu tür 
durumlarda devir işlemi 
yapılmaz.

“(9) Bu Tebliğin istinat ettiği 
Karar çerçevesinde sadece 
modernizasyon cinsinde 
teşvik belgesi düzenlenebilen 
konularda düzenlenecek 
teşvik belgelerinde 
modernizasyona yönelik 
olarak aktiflerden düşülecek 
makine ve teçhizatın asgari 3 
yıl firma aktifinde bulunmuş 
olması ve aktiflerden 
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ilave yatırım yapılacak olması 
halinde yeni bir teşvik belgesi 
düzenlenmesi suretiyle

   uygun görülebilir.
(10) Teşvik belgesi 

kapsamında yer alan 
yatırımlardan  tamamlama 
vizesi ve belgede kayıtlı özel 
şartların vizesi yapılabilecek 
durumda olan yatırımcıların 
cebrî icra takiplerine konu 
olması veya iflas masasına 
girmesi durumunda; yatırımcı, 
icra organı veya iflas organı 
tarafından icra ile satışın veya 
iflasın kesinleşme tarihinden 
önce talep edilmesi hâlinde, 
Müsteşarlıkça teşvik 
belgesinin tamamlama vizesi 
yapılabilir. Ancak, satışın 
kesinleşmesi hâlinde 
kesinleşme tarihi itibarıyla 
varsa satış için gerekli süreleri 
doldurmamış olan makine ve 
teçhizata yönelik olarak 
yararlanılan destekler ilgili 
mevzuatı hükümleri 
çerçevesinde tahsil edilir.

(11) Yatırımcının ilgili 
kanun hükümlerine göre 
tasfiyeye girmesi hâlinde de 
yatırımcının, ilgili tasfiye 
kurulunun veya organının 
talebi üzerine yedinci fıkra 
hükümlerine göre işlem 
yapılabilir.

düşmeye yönelik satışlarda 
satışı yapan firmanın 
ortakları ve birinci dereceden 
yakınlarının satın alan firma 
ortaklık yapısında %50’nin 
üzerinde pay sahibi 
olmamaları şartı aranır.”

(10) Tamamlama vizesi 
yapılıp yapılmadığına 
bakılmaksızın 5 yıllık süreyi 
doldurmamış makine ve 
teçhizat bulunan yatırımların 
devri;

a) Devralan tarafından 
ilave yatırım yapılmayacak 
olması halinde teşvik belgesi 
üzerinde unvan değişikliği 
yapılarak,

b) Devralan tarafından 
ilave yatırım yapılacak olması 
halinde yeni bir teşvik belgesi 
düzenlenmesi suretiyle

uygun görülebilir.
(11) Teşvik belgesi 

kapsamında yer alan 
yatırımlardan  tamamlama 
vizesi ve belgede kayıtlı özel 
şartların vizesi yapılabilecek 
durumda olan yatırımcıların 
cebrî icra takiplerine konu 
olması veya iflas masasına 
girmesi durumunda; yatırımcı, 
icra organı veya iflas organı 
tarafından icra ile satışın veya 
iflasın kesinleşme tarihinden 
önce talep edilmesi hâlinde, 
Müsteşarlıkça teşvik 
belgesinin tamamlama vizesi 
yapılabilir. Ancak, satışın 
kesinleşmesi hâlinde 
kesinleşme tarihi itibarıyla 
varsa satış için gerekli süreleri 
doldurmamış olan makine ve 
teçhizata yönelik olarak 
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yararlanılan destekler ilgili 
mevzuatı hükümleri 
çerçevesinde tahsil edilir.

(12) Yatırımcının ilgili 
kanun hükümlerine göre 
tasfiyeye girmesi hâlinde de 
yatırımcının, ilgili tasfiye 
kurulunun veya organının 
talebi üzerine yedinci fıkra 
hükümlerine göre işlem 
yapılabilir.

20- Lojistik 
hizmetleri 
yatırımlarında; 
Ulaştırma 
Bakanlığından 
alınmış L2 belgesinin 
tarih ve sayısı.

MADDE 5 – Aynı Tebliğde yer 
alan Yatırım Bilgi Formu 
başlıklı Ek-I’in Bölüm III 20 nci
fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir.

“20- Lojistik hizmetleri 
yatırımlarında;

Lojistik yatırımlarında 
Ulaştırma Bakanlığı’ndan 
alınmış L2 belgesinin tarih ve 
sayısı. (Söz konusu belge, bu 
Tebliğin istinat ettiği 
Kararnamede belirtilen asgari 
koşullara ulaşmak üzere 
gerçekleştirilecek komple yeni, 
tevsi ve tamamlama cinsi 
yatırımlarda teşvik belgesinin 
tamamlama vizesi esnasında 
tevsik edilir.)”

“20- Lojistik hizmetleri 
yatırımlarında;

Lojistik yatırımlarında 
Ulaştırma Bakanlığı’ndan 
alınmış L2 belgesinin tarih ve 
sayısı. (Söz konusu belge, bu 
Tebliğin istinat ettiği 
Kararnamede belirtilen asgari 
koşullara ulaşmak üzere 
gerçekleştirilecek komple yeni, 
tevsi ve tamamlama cinsi 
yatırımlarda teşvik belgesinin 
tamamlama vizesi esnasında 
tevsik edilir.)”

2009/1 sayılı Tebliğ, bu Sirkülerimize ek olarak verilmiştir.

Saygılarımızla...
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18 Haziran 2010, Cuma           Sayı : 27615

Hazine Müsteşarlığından:

YATIRIMLARDA DEVLET YARDIMLARI HAKKINDA KARARIN

UYGULANMASINA İLİŞKİN 2009/1 SAYILI TEBLİĞDE

DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR TEBLİĞ

(2010/1)

            MADDE 1 – 28/7/2009 tarihli ve 27302 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanmış olan 

Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Karar’ın Uygulanmasına İlişkin 2009/1 sayılı Tebliğ’in 9 

uncu maddesinin 2 nci fıkrasının (d) bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve aynı fıkraya aşağıdaki 

(e) bendi ilave edilmiştir.

            “d) Ulusal çapta yayım yapan günlük gazete basım hizmetleri ile ambalaj yatırımlarına 

yönelik teşvik belgeleri hariç diğer teşvik belgeleri kapsamında basım ve matbaa makinaları,”

            “e) Kullanılmış basım ve baskı makinaları”

            MADDE 2 – Aynı Tebliğin 11 inci maddesinin 1 inci fıkrası aşağıdaki şekilde 

değiştirilmiştir.

            “(1) Teşvik belgesinde öngörülen yatırıma başlama tarihi teşvik belgesi için Müsteşarlığa 

veya sanayi odasına müracaat tarihi olup, yatırıma başlanıldığının kabul edilebilmesi için, arazi-arsa 

alımı, altyapının hazırlanması, inşaata başlama, makine ve teçhizat temini gibi harcamalardan bir 

veya birkaçının gerçekleştirilmesi şarttır. Ancak teşvik belgesinin ilk düzenlendiği tarihteki sabit 

yatırım tutarı esas alınmak üzere; bölgesel uygulama kapsamında gerçekleştirilen yatırımlarda teşvik 

belgesinde kayıtlı sabit yatırım tutarının en az %10’u oranında, büyük ölçekli yatırımlarda ise en az 5 

milyon Türk Lirası tutarında harcama yapılması halinde yatırıma başlanılmış sayılır.”

            MADDE 3 – Aynı Tebliğin 15 inci maddesinin 1 inci fıkrasının (a) bendi  aşağıdaki şekilde 

değiştirilmiştir.

            “a) İthalat Rejimi Kararı uyarınca yayımlanan “Kullanılmış veya Yenileştirilmiş Olarak İthal 

Edilebilecek Bazı Maddelere İlişkin Tebliğ” hükümleri uyarınca ithali mümkün olan makine ve 

teçhizat (karayolu nakil vasıtaları hariç),”

            MADDE 4 – Aynı Tebliğin 30 uncu maddesine aşağıdaki 9 uncu fıkra eklenmiş ve bundan 

sonra gelen fıkralar 10, 11 ve 12 olarak teselsül ettirilmiştir.
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            “(9) Bu Tebliğin istinat ettiği Karar çerçevesinde sadece modernizasyon cinsinde teşvik 

belgesi düzenlenebilen konularda düzenlenecek teşvik belgelerinde modernizasyona yönelik olarak 

aktiflerden düşülecek makine ve teçhizatın asgari 3 yıl firma aktifinde bulunmuş olması ve aktiflerden 

düşmeye yönelik satışlarda satışı yapan firmanın ortakları ve birinci dereceden yakınlarının satın alan 

firma ortaklık yapısında %50’nin üzerinde pay sahibi olmamaları şartı aranır.”

            MADDE 5 – Aynı Tebliğde yer alan Yatırım Bilgi Formu başlıklı Ek-I’in Bölüm III 

20 nci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

            “20- Lojistik hizmetleri yatırımlarında;

            Lojistik yatırımlarında Ulaştırma Bakanlığı’ndan alınmış L2 belgesinin tarih ve sayısı. (Söz 

konusu belge, bu Tebliğin istinat ettiği Kararnamede belirtilen asgari koşullara ulaşmak üzere 

gerçekleştirilecek komple yeni, tevsi ve tamamlama cinsi yatırımlarda teşvik belgesinin tamamlama 

vizesi esnasında tevsik edilir.)”

         MADDE 6 – Bu Tebliğ yayımı tarihinde yürürlüğe girer.

            MADDE 7 – Bu Tebliğ hükümlerini Hazine Müsteşarlığının bağlı bulunduğu Bakan yürütür.


